

КОНКУРСЫ



Белорусы способны зарабатывать деньги не только руками, но и умом — тезис бесспорный. Поэтому не стоит удивляться, что последние полтора десятилетия инновационное развитие для страны — один из главных приоритетов. В нашей стране даже были развернуты работы по реализации двух пятилетних госпрограмм, вторая из которых находится в завершающей стадии. Не за горами и начало третьей. Вместе с тем просто выстраивать систему научно-технических и исследовательских программ явно недостаточно. Без сопутствующей интеллектуальной поддержки все такие инициативы могут обернуться пшиком. Нужно же, в кон-

це концов, откуда-то черпать идеи. Поэтому Государственный комитет по науке и технологиям (ГКНТ) уже пятый год подряд проводит конкурс инновационных проектов. Судя по результатам прошлых лет — мероприятие вполне достойное, как с точки зрения содержания научной мысли, так и с позиции успешности представленных в нем стартапов.

Председатель ГКНТ Александр Шумилин отмечает немаловажный момент: конкурсу давно даны функции, по сути, главного республиканского состязания по выявлению и продвижению молодых, талантливых, перспективных специалистов.

— Предлагаемая система поиска

ТРЕБУЮТСЯ ИДЕИ

и отбора наиболее перспективных для экономики инновационных проектов будет иметь не эпизодический, а постоянный характер, выйдет на принципиально новый уровень, включив в себя уже реализующиеся в стране конкурсы Минобразования, НАН, проект ОО «БРСМ» и других, — объяснил он одну из главных конкурсных новелл нынешнего года.

Республиканский конкурс инновационных проектов в текущем году действительно не обошелся без кардинальной смены подходов при его проведении. Прежде всего был введен дополнительный этап, позволяющий привлечь победителей других республиканских молодежных конкурсов. С одной стороны, количество заявок увеличивается, но вместе с этим становится строже и отбор. Схема все та же: из общего количества проектов отбирается не более 20, из них до десятка — это победители республиканского молодежного проекта «100 идей для Беларуси». По мнению организаторов, это позволит

не только создать единую общегосударственную систему конкурсов, но и существенно расширит аудиторию и географию участников. Главное в данном случае — помочь выявлению молодых перспективных специалистов и предоставить им возможность соревноваться на равных с разработчиками крупных организаций, предприятий, других научно-исследовательских структур.

Из приятных новостей: в нынешнем году заметно увеличены денежные вознаграждения и премии победителям и призерам конкурса. Это позволит повысить его статус и авторитет, а также привлечь к участию в нем действительно лучшие и перспективные инновационные проекты. Увеличено количество победителей и призеров. Теперь в каждой номинации устанавливаются один победитель и пять призеров, из них два участника, занявших второе место, и три — третье. За первое место победитель получает 60 тарифных ставок (было — 22), или 16,5 млн. рублей,

за второе — 40 (было — 13), за третье — 20 (было — 9).

Также в этом году реализована возможность дальнейшей коммерциализации лучших инновационных проектов с помощью получения сертификата. Это реально позволит внедрить в экономику наиболее перспективные высокотехнологичные разработки. Оговорено, что проекты, отобранные для дальнейшей коммерциализации их результатов, получают сертификат, дающий право на получение денежных средств в размере 400 тарифных ставок первого разряда (110 млн. рублей).

За предыдущие 4 года существования конкурса было рассмотрено около 300 проектов. Прошлогодний конкурс республиканских проектов считается успешным. Тогда было рассмотрено и обработано более 110 заявок на участие, а в государственные экспертные советы было направлено 72 проекта. Однако нынешний, судя по всему, перекроет прошлогодние результаты. Уже подано гораздо больше заявок, чем в прошлом году, из которых 75—80 проектов — молодые. При этом прием подачи документов еще продолжается.

Вячеслав ИВАНОВ